

BÁCSMEGYEI FÜGGETLENSÉG

A BÁCS-BODROG VÁRMEGYEI ÉS A ZOMBORI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁR: Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 3 kor. — Néptanítók részére: Egész évre 8 kor., félévre 4 kor. — Egyes szám ára 10 fillér.
Megjelenik: vasárnap és csütörtökön

Felelős szerkesztő:

Dr. Jovánovits József.

Lapszerkesztő:

Dr. Kiss Dezső.

Laptulajdonos a „Zombori Függetlenségi Párt.”

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Erzsébet-körút 13. sz. hová a lapot illető közlemények és az előfizetések küldendők. — Kéziratokat a szerkesztőség nem ad vissza.
Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonszáma: 76.

Nemzeti regeneráció.

Hogyan? hát nemzetünk regenerálására szorul?

Sajnos, igen sok még az a magyar, aki így kiált föl, aki még nem találta föl önmagát, mert nem szemlélte közviszonyainkat gondolat kíséretében. Igaz, nemzetünk a 67-es kiegyezés óta sokat haladt, erősödött politikailag, kulturailag, sőt vagyoniilag is azon körülmények, hogy a magyar gazda eddig jóformán csak a gabonára adta magát s egy rossz esztendő az egész országot sújtotta, karöltve a romániai és amerikai (ha rosszabb is) és a világpiacon később megjelenő búzának a 80-as évektől kezdve piacunkon való megjelenése által okozott buzadepresszióval, Erdélyben való területvesztésünk a bukaresti liga pénzelté élelmes olákokkal szemben mind elszomorító jelenségek.

Tettünk is erőnk szerint az ellen, de mitsem törődünk vele, hogy számbelileg is gyarapodjunk. A telepítvények, mint a parasztgazdaságok, mind-egyeddig nem bírták lekötni a föld népét, a tót továbbad is Amerikába tódul, a székely Romániába. Valószínű, hogy az intézvények idővel éreztetni fogják

hatásukat, de eltekintve attól, hogy az államnak minden ténykedése akár közigazgatási, akár természeti téren igen drága, drágább, mintha magánkezek végeznék, ezeknek a prohibítív és majdan praeventív eszközöknek a felhasználása a cél elérése a társadalom segítségére.

Az állam ott, ahol szükséges, a társadalom segítségére siet, iparvállalatokat teremt, iskolákat emel, államosít, segíyezi kölesönökkel a tönkremenő kisgazdát. Jól is van ez így, de mihelyt a társadalom önbizalmát, öntevékenységét fölbresztette, félre kell vonulnia, aminthogy teszi is, ahol annak idejét elérkezettnek látja. Teremt áldozatok árán gyárakat, a melyeknek ha eleinte veszteségei vannak is, de idővel fellendülnek ugyannyira, hogy a maga lábán kezd járni.

Az államkormányoknak ott, ahol teremtenek, jogaik is vannak, amelyek eredménye, hogy az érdekeltekre kiadott rendeleteik szinte törvényerővel bírnak. De viszont, hogy a társadalom az állami gyámkodás folytán teljesen el ne hagyja magát, hogy a bürokratizmus el ne árassza, önmagának is dologhoz kell látnia és saját tevékenysége útján is oly pozí-

ciót elfoglalnia, oly célokat kitűznie, amelyeket az államnak is respektálnia kell és egészséges kormányforma, mely a nemzet közszükségleteiben, törekvéseiben, aspirációiban bírja alapját, magára nézve is szinte törvényerővel egyenlően kötelezőnek tart.

Meg kell mozdulnia a magyar társadalomnak minden vonalon. Tekintsünk csak Angliának e nembeli jelentős sikereire. Az angol középosztály mint egyebütt is államfentartó elem és oly egészséges, oly életerő van benne, hogy minden állam irigyli tőle. Ugyan mi teszi ezzé? Az, hogy tanult, szorgalmas, öntudatos, vagyonos és át meg át van hatva a hazaszeretet érzelmétől. — Vajjon rámondhatjuk-e ezt a mi középosztályunkra minden tekintetben? Hány van köztünk, aki megértette a korszellem intő szavát, hogy: „munkára föl!” — A munkáé a jövő, minden ember annyit ér, amennyit az általa végzett munka. Nem Pálffy-féle alapítványok, sem az elavult praerogatívák, kiváltságok fogják újból halottaiból föltámasztani történelmi középosztályunkat, hanem a munka.

Lasciate ogni speranza... de nem... ha a 48-at követő viharok alapjában meg is tépázták, meg is

A modell.

Írta: **Dr. Hannig Györgyné.**

(Vége.)

— Asszonyom, az alélt leánykát találtam egy nem messze eső ház kapujában. Nem hagyhatom ott, fektesse ágyba s vegye gondjaiba.

A gazdaasszony segítségével szobamba vittük, mire én eltávoztam, hogy a leánykát lefektesse.

Az egész éjszakát álmatlanul töltöttem műtermemben, hajnal felé házvezetőnőm jelenté, hogy a szegény leányt erős láz gyöttri, s folyton édes anyjához könyörög, hogy vigye el a csillagos égbe. Majd így beszél: „Mártha néni ne üzzön el, ne bántson kérem.” Reggel egy fiatal orvos barátomat kerestem fel, elmondám neki az éjjeli történeteket, s kértem látogassa meg a leánykát.

— Kálmán barátom, miután igen jól ismert, hogy nem vagyok valami kellembaházaszó férfiú, s midőn meglátta az összegyötört, lázas beteget, hitelt adott szavaimnak.

— Fajdalommal jelentette ki, hogy kis vedencem súlyos beteg, erős tüdőgyulladás van, de megígérte, hogy mindent elkövet megmentésére. Nyolc napig élet s halál közt lebegett, kis betegem, 8 napig nem hagytam el lakásomat. Felkereső barátainak azt mondta házvezetőnőm, hogy sürgős ügyben elutaztam. Én pedig ott ültem a beteg ágyánál órahosszáig, kezemben tartottam annak forró kezét, ha láza szünetelt, vigasztaltam őt, hogy meg fogom menteni az élet viharától, hogy nem engedem többé éhezni, fájni, szenvedni. Ha elaludt, elméztem sápadt bánatos arcát, melyre a láz tűzrózsákat festett. Éjjel pedig midőn házvezetőnőm volt mellette s én álmatlanul heveredtem puha

kerevetemre, a nagy műteremben mindenütt a leány égő fekete szeméit láttam, amint könyörgőleg néz felém. — Ments meg, ne hagyd el. — S egy ilyen álmatlan éjszakán esküt tettem magamban, hogy nem ereszttem többé e leányt az élet viharaiába, hogy mi címen, mi jogon, nem gondolkoztam, ki ő, azt sem kérdeztem még meg tőle, vajjon lelke tiszta szűzies-e vagy a bűn lehelete már megérinté, mindezt én nem tudtam, s mégis megesküvék, hogy védője, támasza leszek. A nyolcadik napon az orvos a veszélyt elmúltak jelenté ki, betegem felülhelt ágyában.

— Uram, még eddig meg sem köszöntem önnek, mit éretem tett. Felvett az utca kövezetéről engem, a szegény virágáros leányt. Felhozott ide a lakására s úgy ápolt, mint anya gyermekét. Igen, azért vagyok a

FENNÁLL 1824. ÉV ÓTA.

Husvéth István

műfestődjé és kémiai tisztító intézete Zomborban.

232-50-50

Elfogad uri, női és gyermekruhákat
TISZTÍTÁSRA ÉS FESTÉSRE
a legolcsóbb árak mellett.

döntöttek a történelmi középneemeséget, ha tetszik — középirtokos osztályt, remélni lehet, hogy az alsóbb rétegekből feltörő színelemek új vért, a régi vérbe új cirkulációt, egészséges vérkeringést hoznak. Avagy nem látjuk, hogy a természet világában a stagnáció, egyes provinciális vidékeken csak az önmagába való házasodás, egyenlő a hanyatlással, mert gyenge generáció okozója? Csak hogy nálunk — bár 48 kivivta volna az egyenlőséget, testvériséget, szabadságot — az osztálygög a maga tehetetlenségének érzetében most még jobban ragaszkodik, még inkább elkülönül. Ehhez járulnak a faji, vallási, politikai és egyéb érdekellentétek, amelyek szegény hazánkat darabokra marcangolják.

Le kell döntenünk önmagunknak ezeket a korlátokat egy magasabb eszme, a haza jóvolta érdekében!

k. d.

Vármegyei közgyűlés.

Zombor, 1908. június 27.

Bács-Bodrog vármegye törvényhatósági bizottsága folyó hó 27-én tartotta meg rendes évnegyedes közgyűlését *Fernbach* Károly főispán elnöklése mellett és a bizottsági tagok élénk érdeklődésével.

A napirend előtt *Fernbach* főispán az orvosi kar egyik buzgó és lelkiismeretesen munkálkodó tagjának, dr. *Milkó* Ignác öbesei járás és tb. főorvosnak tüzte fel a felség által a közegészségügy terén szerzett érdemeinek elismerésül adományozott *Ferenc József-rend lovagkeresztjét*.

Dr. *Milkó* hálás szívvel mondott köszönetet a főispánnak, akinek minden szava és tette a tisztviselők gyámolítása, alispánnak, aki szigorú, igazságos atyja a tisztviselőnek és a törvényhatóságnak, amely 30 évvel ezelőtt befogadta őt mint ifjú munkást.

Majd *Eördögh* Elemér eszmékben gazdag, lendülettel előadott gyönyörű beszéde

közben hullott le a lepel *Latinovits* Pál volt vármegyei főispánnak a közgyűlési terem részére művésziesen megfestett arcképéről. A törvényhatóság *Latinovits* Pált nyílt üléséből táviratilag üdvözölte.

Tudomásul vette a közgyűlés Somogy vármegyének a kocsimák, a sörházak és pálinkaméréseknek vasár- és ünnepnapokon déli 12 óráig zárvatartása iránt, Zolyom vármegye közönségének a vármegyei tisztviselők javadalmazásának végleges rendezése, Békés vármegye közönségének a földadó aránytalan és igazságtalan kivétele körül fenforgó sérelmek orvoslása tárgyában megküldött feliratait. Hasonló felirattal támogatja Moson vármegye közönségének a tüdővész terjedésének megállítására tárgyában az országgyűléshez intézett feliratát.

A közgyűlés többi tárgyairól legközelebb számolunk be.

Az új végrehajtási novella és a kisemberek.

írta: Dr. KIRALY SÁNDOR.

Magyarhazánk, július 26.

Midőn a kiegyezés után *Horváth* Boldizsár megalkotta az új perrendtartást, egy régi szabásu magyar főúr, aki fizetni nem szeretett, így fakadt ki elkészesedésében:

— Ihat azt hiszi az a suszter májszter (*Horváthot* polgári származása miatt a főúrak sokszor így gunyolták), hogy csak a hitelező a hazafi, az adós pedig nem az?

Most, midőn az új végrehajtási novella törvénynyé fog válni, bizvást elmondhatja mindenki az ellenkezőt. Mert az új végrehajtási törvény teljesen a hitelezők ellen irányul, míg az adóst rendkívül, mondhatni agyonvédelmezi.

Az új végrehajtási törvény a kisembereken akarna segíteni és ellenkezőleg azokat teljesen tönkre teszi. Vagy azt hiszik oda-fenn a képviselő urak, hogy megfordult sarkaiban a föld s ma már a hitel elvesztette azt a nagy jelentőségét, melylyel eddig minden nagy nemzetgazdász szerint bírt. Hiszen a mi nagy Szécsényink is azt tartotta és írta, hogy a hitel az alapja a gazdagságnak, a boldogulásnak. Akinek hitele nincs, az az ember olyan, mint a tormába esett fereg.

Nem mehet el onnan, ahol van; nem mehet előre soha.

Vagy talán azt hiszik, hogy csak a gazdag embernek van szüksége hitelre, a kisember meg lehet hitel nélkül?

Szó sincs róla, nagyon szép és humánus dolog az, hogy a létminimum ne legyen lefoglalható, — de ezzel az is ki van ám mondva, hogy az az ember, akinek csak a megállapított minimumnak megfelelő vagyona és keresete van, soha senkitől egy garas hitelt sem fog kapni. Nem kaphat különösen pénzintézetektől tisztességes kamatra pénzt. Mert hisz senki sem lesz olyan könnyelmű, hogy olyan embernek adja oda pénzét, aki ha nem akar fizetni, törvényes úton az tőle be nem szedhető. Ha az ilyen ember a jövőben megszorul, nem vehet fel tisztességes kölcsönt, hanem vagy el kell adni neki a legszükségesebb dolgait is potom áron, vagy olyan uzsorásokra kell szorulnia, akik majd tudják is és akarják is a törvényt kijátszani.

Igaz, hogy ez a törvény hasznára fog válni a könnyelmű embereknek, mert akadályozza, hogy könnyelmű adósságokat csinálhassanak, de annál nagyobb kárára lesz a szorgalmas és törekvő kisembereknek, mert ezeket megfosztja boldogulásuk, előmenetelük legfőbb eszközétől, a hiteltől.

De kárára lesz ez a törvény a vidéki pénzintézeteknek, a kisebb kereskedőknek és iparosoknak is. A vidéki takarékpénztárak ezentúl nem adhatnak pénzt a kisembereknek személyi hitelre. A kereskedők és iparosok nem adhatják áruikat, ipareiküket kisembereknek hitelbe. Ezáltal úgy a vidéki pénzintézeteknek, mint a kereskedők és iparosoknak üzletköre és forgalma jó 20—30 %-al esökkenni fog. De esökkenni fog a föld hasznosítási is, mert a kisember eddig ha bérelni akart, elment a pénzintézetbe, ott kapott pénzt s bérelt pár hold földet s azon iparkodott magának egy kis hasznot keresni. Ezentúl nem így lesz. A földbérleteknél a kisemberek konkurenciája megszűnik. A föld hasznosítási és ezáltal a föld forgalmi értéke is le fog szállani. Így tehát ezzel a törvényvel a földbirtokos is nem kis mértékben károsodik.

Egy üzletág azonban nagyon fog virágzni s el fog még a vidéki kis városokban

legelhálásabb, hogy egy beteg gyermeknek tekintett, s nem egy utcáról felszedett leányt látott bennem. Most, midőn megköszönöm jószágát, tartozom azzal, hogy elmondjam ki vagyok.

— Nevem Elly, ott láttam napvilágot, ahol nem az előkelő fővárosi gyermekek bölesőjét ringatják, hanem ahol az egyszerű munkásnép lakik. Apám gyári munkás volt, kit egyszer halva hoztak a gyárból haza, egy gép elütötte. Árván maradtam szegény jó anyámmal. A szomszédságunkban egy virágárusító asszony lakott, aki alkalmazást adott mind a kettőnknek. Anyámat megtanította koszorukat, csokrokat kötni, mit ő aztán a piacra vitt elárúsítani, én pedig az utcasarkokon árultam az illatos gyöngyvirágot, a piroseső szegfűt. Édes anyám, ha este átadtuk kenyéradónőnknek keserves keresményünket s megkaptuk a reánk eső részt s ha kis szobácskánkban elköltöttük szegényes kis vacsoránkat, be sokszor vonta ölébe

fejemet s be sokszor tette fel zokogva e kérdést: „Mi lesz veled, Ellym, ha én itt hagyok? Ki fog vigyázni reád s a te ártatlanságodra?”

— Egy napon aztán itt hagyott, csak egy hétig volt beteg. Utolsó órájában megáldott és sirva kért, hogy sohasem hagyjam el a becsület utját, mely ugyan csak tövist terem.

S én megesküdtem erre neki. Oh, az ő halála napjától kezdődik az én Golgothám. Mártha asszony, a virágárusnő most már magához vett, de most nem elégedett meg azzal, hogy nappal az utcasarkokon áruljam a virágokat, megkövetelte, hogy éjjel a vendéglőbe vigyem. És eleinte vonakodtam, de midőn három napig éheztem, mégis megtettem; egy évig árultam így a virágokat, egy évig ettem a keserű kenyeret, míg tegnap Mártha néni elbocsájtott. S tudja, uram, miért? Kevés volt, amit szereztem, mert a becsületes leányok keveset szereznek a virág-

eladásból és én becsületes voltam, hisz megesküdtem reá haldokló anyámnak.

— Ha ön nem szed fel, uram, az utca kövezetéről, még az éjjel eljutottam volna édes anyámhoz, oda fel a magas égbé; de mi lesz most velem, ha felgyógyulok s elhagyom önt?

— Nem, Elly, magácska nem hagy itt, én örökösöm feletle.

— De mi címen, uram? Ön nekem senkim, semmim s mivel fizetném vissza jószágát, mikor nincs egyebem egyetlen kincsemnél, becsületemnél, azt pedig feltve őrizem.

— Elly, én egy ajánlatot teszek. E házban egy kis szobácskát bérelek számára, ott fog lakni, házvezetőnőm örökös fog ön felett. Viszontszolgálatkép nekem modellt áll egy elkészítendő művemhez. Így is történt. Ő felgyógyult s modellem lett a „fény és árny” képhez.

Nem akarok hosszan beszélni, csak

BOROK: 1 liter

Diószegi 1 korona.

= Az üvegért 10 fillér vissza. =

Badacsonyi 1-20 kor.

Kapható:

ifj. Heindlhofer Róbertnél

Zombor.

is szaporodni. Ez a zálog-üzlet, — mert zálogra mégis csak kap majd a kisember is pénzt. Hanem aki a zálogházak, zálogüzletek manipulációit ismeri, az tudni fogja, hogy bizony ebben nem igen lesz köszönet.

Kinek használ tehát ez az új végrehajtási törvény? Használ annak a néhány ezer gyári munkásnak, aki ezentúl hitelre nem számíthatván, kénytelen lesz heti keresményét beosztani s abból megélni. És használ annak a néhány ezer kishivatalnokoknak, akik eddig talán könnyelműen adósságba verték magukat s a végrehajtások miatt nem tudtak élni. De sokkal többet árt a szorgalmas, iparkodó és törekvő kisembereknek, akiknek boldogulása s előrehaladása elé ez a törvény valóságos kínai falat emel.

Sajnos, hogy a kormány szociális jóakarata törekvése ime ebben az esetben visszafelé fog elcsúszni. Adja Isten, hogy többi szociális alkotásait szerencsésebb kézzel oldja meg. Mert ha az eddig alkotott s ezentúl is kilátásba helyezett szociális alkotások mind ilyen eredményre vezetnek, mint ez a törvény, akkor a kisemberek egzisztenciája teljesen tönkremegy ebben az országban és szegényebbek leszünk, mint valaha.

Országos orvosi kongresszus Zomborban.

Zombor város törvényhatósági bizottsága legutóbb megtartott rendes évnegyedes közgyűlésében elhatározta, hogy az országos orvosi kongresszusnak Zomborban való megtartására az orvosszövetséget felkéri.

Fernbach Károly főispán a bácsmezei, valamint a zombori orvos főkszövetség kérelmére a rendezés és egyéb tennivalók mellettnének megbeszélésére tegnapelőtt délután 4 órára értekezletet hívott össze, amelyen résztvettek: *Vojnits* István alispán, *Hauke* Imre polgármester, *Michailovits* vármegyei, *Gyurisits* városi főjegyzők, dr. *Pávlovits* kir. tanácsos, vármegyei és dr. *Poppovits* városi főorvosok, *Spangol* tanácsnok, dr. *Thurszky* városi ügyész, *Listyevity* főkapitány, *Szemző* Gyula a vármegyei közegészségügyi bizottság elnöke, dr. *Pertschy* Ferenc a vármegyei, dr. *Sági* Samu a zombori orvosi főkszövetség elnöke, dr. *Tom* József (Apatin), dr. *Spitzer* István (Kerény), dr. *Rnyi* József (Topolya),

dr. *Réffy* Jenő Szabadka, dr. *Hofbauer* Miklós (Hódság), dr. *Thurszky* Pál (Titel), dr. *Wollheimer* József (Zombor) orvosok stb.

Az értekezlet meleg ovációkban részesítette *Fernbach* főispánt, hogy az értekezlet összehívását elvállalta és úgy őt, mint *Vojnits* alispánt és *Hauke* polgármestert felkérte, hogy a kongresszus sikere érdekében a testvér szövetségeket támogassák. Elhatározta az értekezlet, hogy a kongresszust Boszniába irányuló tanulmányutal köti össze.

A rendezési és egyéb előmunkálatokkal, a fogadtatás az elszállásolás előkészítésével a zombori orvosi főkszövetség bízott meg. A kongresszus szeptember hó 5-én és 6-án lesz megtartva.

A mai gyermekünnep.

A mai gyermekünnep hölgybizottsága is végleg megalakult a esütörtöki hölgybizottsági értekezleten. A hölgyek nagy érdeklődése mellett tartott értekezleten városunk szepe szazon jóval felül jelentek meg. A végrehajtó bizottság részéről dr. *Falcione* Árpád, dr. *Frank* Mihály és dr. *Feles* Adólf ismertették meg a hölgyekkel azon munkakört, melyet e nagyszabású ünnepség keretében a hölgyek fognak befölni.

A pezsgős pavillonhoz, a good templar sátorhoz, a nőlétszvetelök illatos postájához, a szerenesekekhez, valamint a szépségverseny szavazólappainak elárusításához az asszonyok osztattak be háziasszonyi listát, a leányok pedig szám szerint százan a háziasszonyok segítségére lesznek, s árusítani fogják a szavazólapokat, a kabaré belépti jegyeket, illatos postalapokat, léggömböket, szerenesekek számtáblákat, legyezöket stb. ezer meg ezer apróságokat.

A központi irodában, mely a kioszkban van elhelyezve, fogják az elárusítandó tárgyakat az árusítóknak kiszolgáltatni. Ugyanott nyújtanak majd felvilágosítást az érdeklődöknek mindenre.

A hölgybizottság névsorát alábbiakban közöljük:

Szépségverseny-szavazólapokat és léggömböket árusító bizottság.

Asszonyok: Dr. *Danninger* Adámné, özv.

dr. *Gertinger* Pálné, özv. *Jankovich* Dusánné, *Krudy* Gézánné, *Major* Józsefné, *Novakovits* Izidorné, *Preszly* Jánosné, *Rittinger* Antalné, dr. *Scheer* Arminné, *Sztipitsné* Alfldy Mária, *Törös* Sándorné, *Vojnits* Istvánné, *Zsivánovits* Pálné.

Leányok: *Abelesz* Zsófiika, *Arzenovits* Olga, *Csihás* Ilonka, *Dada* Jovánka, *Falcione* Margit, *Gehring* Mici, *Gergurov* Olgica, *Goldfahn* Bella, *Goldmanu* Pirooska, *Gräff* Margit, *Halasz* Magda, *Horvátovits* Margit, *Husveth* Mariska, *Jovánovits* Leona, *Karácson* Olga, *Kekezoovits* Aranka, *Koezkar* Alice, *Lukits* Dobrilla, *Mayer* Riza, *Messinger* Gizzi, *Okrutzky* Musi, *Partos* Janka, *Pavlovits* Jovánka, *Pekánovits* Mici, *Popovits* Olga, *Poppovits* Szofia, *Strasser* Margit, *Szlávy* Erzsike, *Sztojsits* Pirooska, *Venetianer* Ida, *Vojnits* Ilonka, *Vuits* Milka, *Zsivánovits* Vera.

Illatos posta.

Asszonyok: Dr. *Czeisel* Lajos Józsefné, *Fehér* Jenőné, *Fráncsovits* Jánosné, *Georgievits* Szilárdné, *Karakásevits* Milivojné, *Komáromy* Gyuláné, dr. *Konyovits* Davidné, *Schlieszer* Sándorné, *Trischler* Gyuláné.

Leányok: *Ábrahám* Anna, *Arzel* Ilonka, *Birnbaum* Ella, *Bragyova* Malvin, *Bugarszky* Vera, *Csihás* Ilonka, *Engländer* Rezsza, *Friedmann* Hedvig, *Glantz* Berta, *Koezkar* Jenny, *Nemes* Ella, *Purmann* Aranka, *Rosenzweig* Irma, *Szakáll* Margit, *Scherer* Anna, *Schmidt* Margit, *Stvrteezky* Ilonka, *Weinfeld* Ella, *Wollheimer* Paula.

Pezsgős sátor.

Asszonyok: Dr. *Baloghy* Ernőné, *Bikár* P. Milutiné, dr. *Bruck* Arminné, dr. *Bugarszky* Szilárdné, dr. *Csernyus* Pálné, *Dömötör* Aurelné, *Falcione* Sándorné, özv. *Fernbach* Antalné, *Fernbach* Károlyné, *Fernbach* Péterné, dr. *Frank* Mihályné, *Georgievits* Szilárdné, *Jablonszky* Aladárné, dr. *Kabos* Mártonné, dr. *Késmárky* Béláné, *Komáromy* Gyuláné, *Krudy* Gézánné, dr. *Lalosevits* Jánosné, dr. *Németh* Arthurné, *Popp* Györgyné, *Schöffner* Józsefné, *Szauer* Sándorné, *Szedressy* Ödönné, *Sztrilich* Zsigmondné, *Tantner* Ottóné, *Tarczay* Istvánné, *Vukicsevits* Boskóné, *Wámoseher* Áronné, *Weidinger* Lajosné.

Leányok: *Csihás* Erzsika, *Fernbach* Zsuzsa, *Freund* Elza, *Gehring* Lenke, *Koezkar* Adrienne, *Kozma* Pirooska, *Popovits* Katicza, *Preszly* Nelli, *Radány* Ella, *Strasser* Ilonka, *Szakáll* Margit, *Szauer* Margit, *Vértesi* Adrienne, *Wámoseher* Margit.

Good Templar-sátor.

Asszonyok: *Bondy* Arnoldné, dr. *Bruck* Jenőné, dr. *Cserniczky* Andorné, *Herezegh* Sándorné, dr. *Huber* Józsefné, *Kende* Ignácné, dr. *Késmárky* Béláné, *Latinovits* Szaniszlóné, *Popovits* Mirkóné, *Preszly* Jánosné, *Rác* Somané, *Temunovits* Józsefné, *Tomesányi* Aladárné, *Vuits* Péterné.

Leányok: *Ehrenberger* Edit, *Engländer* Eszti, *Gfeller* Mariska, *Kaits* Erzsika, *Hecht* Aranka, *Hoffmann* Böske, *Holezer* Irénke, *Kekezoovits* Aranka, *Klein* Erzsika, *Klein* Juliska, *Mayrovits* Jolán, *Mehr* Matild, *Pekánovits* Mici, *Rác* Emmi, *Rác* Mika, *Rác* Renée, *Szlávy* Ilonka, *Weisz* Szidi.

Bazárok és alkalmi újságot árusító bizottság.

Asszonyok: *Bertolinó* Sándorné, *Bittermann* Sándorné, özv. *Dekker* Pálné, dr. *Gábor*

annyt mondok, hogy lelkem mindjebban összeforrt azzal az elhagyott leánnyal, akinek lelkében oly sok igaz gyöngyöt fedeztem fel. Elly szabad örömet tanulással, olvasással töltte s oly fogékony volt lelke minden szép és nemes iránt, hogy bámultam őt. Midőn képen elkészült, egy napon bejött hozzám e szavakkal:

— Uram, nekünk el kell válnunk, én leróttam amennyire lehetett halámat az eddig nyert sok jóért. Mint ön mondja, e képtől sokat vár. De ezentúl nem lehetek többé az ön szolgálatára, nekünk válnunk kell, még pedig örökre. Fogadja halás köszönetemet azért a sok jóért, mit velem tett, hisz ön ismertette meg velem a fényt is, hisz eddig csak az árnyat ismertem.

— S miért akar Elly itt hagyni?

— Mert... mert nekem így kell tenni.

— Ram tekintett s én megértettem őt.

El akart hagyni, mert szeretett, mert nem voltam többé a jöttevő előtte, hanem egy férfiu s midőn könnyező szemébe tekintetem,

éreztem én is, hogy szeretem, mely, igaz szerelemmel.

— Elly szerelmem! — kiálték — azt hiszed, elengedek a vészbe, viharba, azt hiszed, a diésőséget, mit képméltól várok, magam akarom élvezni? Nem. Osztozzál benne te is, sokat szenvedett virágom s oszd meg velem ezentúl életem minden örömet s boldogságát. Ellym, légy enyém örökre, csak enyém. Pár pere múlva ott zokogott Elly a karjaim közt s egy forró esők eljegyezett bennünket. Pár hét múlva meg volt az esküvő s azóta csupa öröm, csupa mámor az életem. Képen dindalt aratott s Elly az enyém. De esengetnek. Ő jön. Egy ifju nő lépett be. Iharossy bemutatott egymásnak. Elly szívélyesen üdvözölt, aztán az urára nézett. Oh, abban a tekintetben sok minden volt: szerelem, hála, bámulat. Pár percnyi társalgás után távozott, hisz a nagyon boldog embernek oly fölösleges egy harmadik.

BÁCSKA GYÖNGYE

129-50-14

a legjobb és legkellemesebb **kristálytisztas** o **savanyuviz** és a mellett igen olesó: o
kis üveg 1/2 lit. **5** krajcár, nagy üveg **8** krajcár, nagyobb rendelésnél **4** és **7** krajcár.

Házhoz szállítja „**Az angyal** **gyógyszertár**“, ahová a rendeléseket kéri

Illin Dezső gyógyszerész.
Telefon 12. szám.

Izidorné, Gruits Vladimírné, Gyurisits Györgyné, Halm Ottóné, dr. Jovánovits Józsefné, Konyovits Péterné, Spanyol Józsefné, Szondy Mátyásné, Sztankovits Györgyné, öz. Trischler Ferencné.

Leányok: Donoszlovits Erika, Falcione Helén, Grádits Katica, Hajnal Ida, Heintz Viktória, Jedlieska Irén, Jusits Margit, Keke-zovits Piroška, Kirchner Madelaine, Koczkar Alice, Knip Teréz, Messinger Otti, Milivojevits Perszida, Mős Ella, NemesElla, Oblát Erzs, Pekánovits Olga, Popovits Milla, Predragovits Linesi, Zombory Erzs.

Szerencse-kerék

Asszonyok: Dr. Alföldy Gedeonné, Baky Elekné, dr. Donoszlovits Vilmosné, öz. Halász Gyuláné, Herczegh Sandorné, Kelety Dezsőné, Matkovits Beláné, Michailovits Kornélné, Popovits Mirkóné, Szabó Lászlóné, Vukiesevits Katinka, Wundszám Ida.

Leányok: Falcione Helén, Horvátovits Margit, Koczkar Jenny, Popovits Olga, Szlavy Aranka, Weisz Szidi.

Orvosok gyűlése.

— Saját tudósítónktól. —

Ujvidék, június 25.

A Bács-Bodrog vármegyei orvosi fiókszövetség f. hó 20-án este 9 órakor Ujvidéken tartotta meg számos tag jelenlétében ez évi közgyűlést.

Dr. Rényi József ügyvezető elnök megnyitva az ülést, visszapillantást vetett a fiókszövetség 10 éves működésére s büszkén mutatott rá azon szép eredményekre, melyeket a fiókszövetség úgy a vármegye területén lakó orvosok, mint az egész ország orvosi karának úgy anyagi, mint orvostársadalmi érdekeiben kivívott. Egyben jelentette, hogy a megyei fiókszövetségnek, mely a budapesti orvosi fiókszövetség után a legnagyobb, 175 tagja van.

Ezután a ker. munkásbiztosító pénztárak ügyei s az új községi és körorvosi törvény kapcsán szükséges megyei szabályrendeletek iránti állásfoglalás tárgyaltak.

Az elnöki megnyitó után a titkar terjesztette elő évi jelentését arról, hogy mily nagy gonddal és körültekintéssel s mily nagy erőfeszítéssel kellett ez évben is a szövetségnek eljárni az orvosokat érdeklő ügyekben u. m. a munkásbiztosító pénztárakkal folytatott, egyezkedések, a községi és körorvosok ügye, az uradalmi orvosok helyzete stb.

A közgyűlés úgy az elnöki, mint a titkári jelentést, nemkülönben az ezután felolvasott pénztári jelentést tudomásul vette s hálás köszönetet fejezte ki az elnökségnek s a titkárnak az orvosok érdekében kifejtett buzgó és fáradságot nem ismerő munkálkodásáért.

A munkásbiztosító pénztár ügyében az egyes helyeken létrejött megállapodásokat s az egyes pénztárak területén követett és követendő eljárási módokat a közgyűlés az elnökség javaslata szerint hosszas vita után elfogadta. Ugyancsak egyenkint megállapította a közgyűlés azokat a pontozatokat, amelyek az új községi és körorvosi törvény alapján a megyei törvényhatóság s a községi közgyűlés által szabályrendeletileg lesznek rendezendők — milyenek a látogatási díjak, lakbér, fuvardíjak, szolgálati viszony, bábák működése s működési díjai — s utasította az elnökséget, hogy küldöttségileg járjanak a vármegyei alispán elé azon kérelemmel, hogy ezen szabályrendeletek az orvosi közgyűlés által megállapított módokat szerint alkottassanak meg.

A tárgysorozat többi pontjainak letárgyalása után elnök a gyűlést éjjelkor be-rekesztette.

H I R E K.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter ifj. dr. Balla Emil zombori törvényszéki joggyakornokot a nagybecskereki törvényszékhez jegyzővé nevezte ki.

Kinevezés. Az állami munkásbiztosításról szóló törvény értelmében a biztosító pénztárak és a biztosítottak között fölmerült vitás kérdések elintézésére választott bíróság van hivatva. A kereskedelmi miniszternek a belügyi- és az igazságügyminiszterrel egyetértve kiadott rendelete a munkásbiztosítási választott bírósági díjazás szabályozásáról a napokban jelent meg. A zombori munkásbiztosítási választott bíróság elnökévé Bayer Manó, helyettesévé pedig Sebestyén Imre törvényszéki bírákat nevezte ki az igazságügyminiszter 1910. év végeig terjedő időtartamra.

Az új kulai plébános. Kersch Mihály, a minap kinevezett kulai plébános Szabadkáról esüörtökön Kulára utazott, hogy átvegye plébániájának vezetését. Az új plébánost, aki szabadkai tiszteelőnek kíséretében érkezett Kulára, a községben fényes fogadtatásban részesítették. A pályaudvaron impozáns közönség várta az új lelképásztort, akit a község nevében Kugler Béla községi jegyző üdvözölt. Kersch Mihály szívélyesen megköszönte a lelkes fogadtatást. Azután a közönség lelkes ovációi között megindult a hosszú kocsisor, hogy haza kísérjek az új plébánost otthonába.

Polgármesterek kongresszusa. A magyar városok polgármesterei június hó 22-én kongresszust tartottak Hódmezővásárhelyen. A városok bajairól, közigazgatási dolgairól vitakoztak. A kongresszus tagjainak legnagyobb része már 21-én érkezett Hódmezővásárhelyre és fogadásukról és elszállásolásukról Szathmáry Tihamér rendőrfőkapitány vezetésével kiküldött bizottság gondoskodott s a vendégek tiszteletére vasárnap este ismerkedési estély volt. A kongresszust Broily Tivadar pozsonyi polgármester nyitotta meg s üdvözölte a szép számban megjelent érdeklődőket, akik az ország minden részéből összerereglettek. Vármegyénk városai közül a következő polgármesterek vettek részt a kongresszuson: Zomborból Hauke Imre, Szabadkáról dr. Biró Károly, Bajáról dr. Hegedűs Aladár és Ujvidékről Ertl Ignac h. polgármester.

A gyermekünnepen szerencsekerék tárgysorsjáték is lesz. A szerencsekeréken 36 szám van alkalmazva. A kisorsolandó tárgyakra 9—9 tábla fogkibocsátatni, mindentáblán 4—4 nyerszám. A táblák a kisorsolandó tárgy értéke egykilencedrésének megfelelő áron fognak árusíttatni. A nyerszi valószínűség tehát minden tárgyra nézve 1:9 aránynak felel meg. Minden kisorsolandó tárgyat a helyszínen meg lehet tekinteni és a sorsjegyek árát ott fogják kikialtani. Igen mulatságos és izgató része lesz a gyermekünnepnek.

Érettségi vizsgálatok a gimnáziumban. A zombori állami főgimnázium szobeli érettségi vizsgálatát f. hó 24-én és 25-én folyt le Himpfner Béla budapesti I. ker. áll. főgimnázium igazgató elnöklete alatt. Az eredmény: 1 jelesen érett (Jablonszky Zoltán), 8 jól érett és 3 egyszerűen érett. Az elnök jóindulatát az intézet nevében Rittinger Antal igazgató, a leérettségizett ifjak nevében Jablonszky Zoltán köszönte meg.

Jubileum. Kiss Vendel eszterogi postamester e hó 16-án ülte meg postamesteri hivatalnokoskodásának 30 éves jubileumát. A jubiléus este vacsorát adott, amelyre igen sokan voltak hivatalosak. A vacsora alatt Trenka Kálmán szabályi tb. szolgabíró igen szép szavakban méltatta az ünnepelt kiváló érdemeit. Vacsora után a fiatalság táncra perdült s a fokozódó jókedvnek csak a hajnalhasadás tudott véget vetni.

Eljegyzés. Dr. Steinitz Gyula eljegyezte Róth Mariska urleányt Óbecséről.

Az adókvető bizottság az 1908—1910. évekre Zombor városra nézve a következőleg alakított meg: A m. kir. pénzügyminiszterium Vértesi Károly ügyvédet az adókvető bizottság elnökévé nevezte ki, Thum Adolf földbirtokost elnökhelyettesnek és rendes tagnak, Kandler József iparost rendes, Tantner Ottó szállítót és Ugrý Mihály iparost póttagoknak. A polgármesterhelyettes rendes tagoknak Frey Imre iparost és Karakásevits Milivoj kereskedőt, póttagokul Pekánovits András iparost és Ilkits Sebőt nevezte ki. A törvényhatósági bizottság bizalmi tagokul Schnur Lajost és Bugarszki Athanaszt küldte ki.

Évzáró vizsga. A zentavidéki közönség bizonyára örvendétesen veszi tudomásul az *Endreiné-féle zentai leánynevelő intézet* első évének fényes sikerét. Az intézet növendékei szenzáció számba menő eredményt mutattak fel a június elején megtartott vizsgálatokon. Mult vasárnap tartották meg az évzáró ünnepélyt, melynek műsorában több zongoraszám, ének, magyar-német és francia szavalt, melodráma stb. szerepelt. A teljes számmal megjelent zentai, valamint vidéki intelligencia lelkes tetszéssel fogadta a növendékek pompás előadását, zajos ovációban részesítette, Veress tanár mély hatást keltő évzáró beszédét és ünnepelte az intézet tulajdonosnőjét és vezetőjét a nagyműveltségű és fényes nevelői kvalitásokkal bíró Endreiné urnőt. Az intézet a nagyközönség tüntető szeretetétől pártfogolva, diadalmasan győzte le a kezdet nehezégeit, s ma már méltán emlegetik az ország legjobb hírű leánynevelő intézetei között.

Szépségverseny. A június 28-iki gyermekünnep szépségversenyének szavazólappal százánál több leány fogja árusítani. Három szavazólap ára 20 fillér. A szavazó a szavazólapra reá írja annak nevét, akire szavazni óhajt. A szavazólapokat azután a kiosk előtti sétányon elhelyezett szépségverseny szavazó urnájába kell bedobni. Innen kiszedi a bizottság a szavazólapokat és megállapítja azt, hogy ki kapta a legtöbb szavazatot.

Türr tábornok szobra. Baja város törvényhatósági bizottsága legutóbb megtartott közgyűlésén Türr tábornoknak, a város szülöttének szobrára 10 éven keresztül évi 700 koronát szavazott meg, megalkívva egyúttal a szoborbizottságot is, mely ezirányban széleskörű társadalmi gyűjtést indít.

Pártünnepély. A bácsmezei szociáldemokrata part folyó hó 28. és 29-én tartandó felévi megyei kongresszusa alkalmával folyó hó 28-án, vasárnap a dalkör és a műkedvelő osztály közreműködésével dal-, színelőadás-, tombola- és táncal egybekötött pártünnepélyt rendez. Belépő díj 80 fillér, kísérőnőknek 40 fillér.

Felvétel a szegedi D. M. K. E. nevelőintézetébe. A Délmagyarországi Magyar Közművelődési Egyesület szegedi nevelőintézetébe az 1908—1909. iskolai évre 200 növendék vetetik föl. A felvételi díj 40 korona, az egész évi ellátási díj pedig 400 korona, mely havi részletekben előre fizetendő. A nevelőintézetbe közép-, felső kereskedelmi, polgári iskolai és tanítóképzőintézeti növendékek vétetnek föl. A felvételt július 15-ig kell folyamodni. A folyamodványhoz a legutolsó iskolai, továbbá születési, egészségi és újraoltási bizonyítvány csatolandó. A nevelőintézet a város legszebb helyén épült, a modern pedagógiai és egészségügyi kívánalmaknak megfelelően van berendezve s a növendékek nevelésére az igazgatón kívül 4 bennlakó tanulmányi felügyelő ügyel. Felvilágosítással készséggel szolgál az intézet igazgatósága (cim: Szeged, DMKE nevelőintézet).

Koló táncverseny a június hó 28-iki gyermekünnepen a helyszínen fog kialakulni. A rendezőség gondoskodni fog róla, hogy ezzel a népmulatsággal kiváló szórakozást nyújtson a közönségnek. — A legjobb táncosok jutalmat kapnak.

Úszóverseny. Az óbecsei kereskedő ifjak június hó 28-án a Tiszán uszóversenyt rendeznek.

Kamatláb leszállítás. A Zombori Takarékpénztár választmánya folyó hó 27-én tartott ülésében elhatározta, hogy folyó évi július hó 1-től kezdve az újonnan elhelyezett betétek után 4% kamatot fizet. Az ezen időpont előtt elhelyezett betétek kamatlába a jövőben is 4 $\frac{1}{2}$ % marad.

Beírás az állami főgimnáziumban. Azon tanulók, akik a jövő tanévre a II. osztályba öhajtanak felvételt, június hó 29-én és 30-án délelőtt 11 órakor kötelesek beiratkozni, azontul csak az esetben fognak felvételt, ha még hely marad. Ugyanezen napokon kell előjegyeztetni magukat azon I vagy 2 tárgyból bukott I. osztályu tanulóknak is, akik sikeres javító vizsgálatra számítanak.

Értesítés. A zombori tanítók legközelebbi összejövetele június hó 30-án a városi parkban lesz megtartva. Tanítóbarátokat is szívesen látnak a tanítók.

Esküvő. Holländer Jenő zombori kereskedő július 5-én esküszik örök hűséget a szabadkai izr. templomban Geiger Erzsike urleánynak.

A szerb királyi zenekar Újvidéken. Újvidékről jelenti: Schönauich hadügyminiszter Andrassy belügyminiszterrel egyetértve megengedte, hogy Péter szerb király gárdájának zenekara Újvidéken július hó 11. és 12-én hangversenyezzen. A zenekarnak 60 tagja egyenruhában, de oldalfegyver nélkül jön Újvidékre.

Gazdasági munkásközvetítés. A földművelésügyi miniszter még a tavasszal rendeletet intézett a törvényhatóságokhoz az engedelem nélkül való munkásközvetítésről. A rendelet kiadására az adott okot, hogy több törvényhatóságban olyan ügynökök, akiknek erre semmi joguk nem volt, üzletszerűen foglalkoztak, különösen külföldi gazdaságok részére gazdasági munkások közvetítésével. Ez az eljárás pedig a gazdasági munkásközvetítés szervezéséről kiadott rendelet értelmében kihágás, mely 15 napig terjedhető elzárással és 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő. A miniszter imént említett rendeletében felszólította a törvényhatóságokat, hogy fordítsanak különös figyelmet a gazdasági munkásközvetítés ügyére és a kihágások megtorlása végett hivatalból indítsák meg az eljárást. A miniszter most aratás előtt felhívta a törvényhatóságok figyelmét erre a rendeletre. Megjegyzendő, hogy a rendelet értelmében az a munkás, aki a vele együtt szerződni kívánó munkásokat összegyűjti és a munkás csoporttal együtt maga is munkát vállal és tényleg teljesít is, nem követ el kihágást.

Táncestély. A zombori összmunkásság folyó hó 21-én vasárnap a „Munkásotthon“-ban táncestélyt rendezett. A táncestélyt minden vasárnap megismétlik.

Milyen idő lesz? A Meteor írja: Julius havának esőmópointjai 1., 2., 4., 6., 7., 13., 15., 19., 20., 25., 26., 28., 29., és 30-ra esnek, amelyek nemcsak nagy számuk, de erős hatásuk folytán is kitűnnek, így e hónapban nagy változásoknak nézünk elébe. Első felében a csapadékos jelleg túlyom, melyet részben csupán azon körülmény csökkent, hogy Hold földtávolban s mi Naptávolban állunk ekkor. Az 1. és 7-iki csapadékos jellegű, a 13-iki már szárazabb, de a 15-iki ismét erős, valamint a 10-iki is, mely még hűvös befolyással bír, 25-ike körül a meleg, derült jelleg érvényesül, míg a 20-30-iki újra esős és hűvös jellegű. Így tehát július igen hűvös lenne, mit azonban enyhíteni fog azon körülmény, hogy nyarunk közepét képezi e hónap és hogy nagyobb napkitörések várhatók. Így tulmeleg nem, de azért elég meleg lesz e hónapunk.

Nyilvánvaló tejhamisítás. A földművelésügyi miniszter elvi határozatként kimondotta: hogy a vizes dézsában öntött és onnét kimért tej árusítása tejhamisításként büntetendő, szintugy, aki az általa hamisított és még más által hamisított tejet is árul, hamisításért és forgalomba hozatalért marasztalandó el, mert ez az eljárás a tejleadás körül a tejhamisítás ismervét nyilvánvalóvá teszi.

Műkedvelő előadás. A bezdáni serdülő leányok június 28-án (Péter Pál ünnepén) a kath. legényegylet helyiségeiben műkedvelő előadást tartanak. Színre kerül Pailler Vilmos „Két anya“ című énekes színműve.

Lefejezte a vonat. Június hó 23-án délután 3 órakor a zombor—szabadkai vonal 2223. számú szelvényénél egy 34—35 évesnek látszó férfi holttestet találtak. Bartus János vasuti őr a hullában unokaöccsére, Csik Mátyásra ismert, ki Krausz Géza szállítónak volt alkalmazottja. Bartus azt állítja, hogy Csik a délelőtt folyamán nála volt és hogy Eszékre megy munkát keresni. A megindított nyomozás kiderítette, hogy Csik Mátyás öngyilkosságot követett el, de hogy erre a végzetes lépésre miért szánta el magát, azt még eddig nem sikerült megállapítani. Reggel egész nyugodtan távozott el hazulról az üzletbe, hol már 17 éve dolgozik és főnökének teljes megelégedését és bizalmát bírta. Hogy öngyilkosságot követett el, kitér az azon kijelentéséből is, hogy Eszékre megy munkát keresni, holott egy krajeár sem volt nála és munka után nézni oka sem lehetett, mert Krausznál alkalmazva volt. Halálát feloságn kívül egy kis leánya siratja.

Gyilkosság. Vaskuti tudósítónk jelenti: Nem mulik ünnep vagy vasárnap, hogy közsegünkben verekedés ne fordulna elő. A vaskuti egyik koresmajában nagy dárídót esaptak a legények. A többek között ott volt Schäffer Pál és a falu legduhajabb legénye, a falu réme: Bergmann Isván is. Évek óta nem fordult elő táncmulatság, amelyen Bergmann valakivel össze ne veszekedett volna. Vagy ő ment haza bezuozott fejjel, vagy ő küldött haza néhányat véres fejjel. Most is verekedést kezdett Bergmann Schäfferrel. Ez azonban el akarta kerülni a verekedést és eltávozott a koresmából. Bergmann utána ment és az utcán belekötött újra. Most a két legény egymásra rohant és öltre kapott. Schäffer bicskát rántott elő és a verekedés hevében markolatig belemártotta Bergmann mellébe. Bergmann a szurás után összerogyott és néhány pillanat alatt elvérzett. Schäffert a esendőrség letartóztatta és átadta a bajai járásbírósnak.

INNEN — ONNAN.

Az elmúlt hét egyik kiemelkedő eseménye a *kereskedelmi alkalmazottak egyesületé*-nek kabaret-estélye volt. Azt hallottam valamikor egy okos embertől, hogy ragadd meg a szépet mindig és véd emlékezetedbe örökre. Ebből a szempontból az előadás több része emlékezetes marad azok előtt, akik szerencsések voltak ott lenni. Nem mondom részletes kritikát, elvégezte azt színi tudósítónk, csak az általános véleményt tolmácsolom, mikor azt mondom, hogy az összes szereplők büszkék lehetnek sikerükre. A nők közül a fess és végtelenül kedves *Hecht* Aranka hódította meg a szíveket, de az elismerés legmelegebb hangján szólott mindenki *Mészáros* Mariska briliáns alakításáról. *Weinfeld* Ella ügyes szavalatáról és különösen *Várnai* Lajosnének meglepő rutinnal és készültséggel előadott, izléses, diszkrét zongorajátékáról. A többi szereplők pompás játékáról elismerően szólott a kritika és bátran kimondhatjuk, hogy ez az előadás csak öregbítette az egylet tekintélyét.

Egy ábrándos szemű ismerősömnek az előadás óta megváltoztak a női szépségre vonatkozó nézetei. Azelőtt a barna szépség mellett esküdözött, most már azt állítja, hogy a legszebb nők, a legtökéletesebb típusok, a szőke nők válfajában találhatók, hisz szőke nő volt a reneszánsz ideálja, a lovagok és trubadurok eszménye. Hogy mi okozta nála ezt a radikális változást, arról mélyen hallgat a krónika.

A vizsgáknak is vége van. Némelyik vizsga kora hajnalban, fülemile csattogásakor kezdődött és öreg este a programnak még csak háromnegyed részét gyilkolták le oly eleganciával és „non chalance“-szal, hogy sokakban 26°C° mellett is meghült a vér. Különbek ezek a vizsgák, Weiszmannak és Herbert Spencernek a „Contemporary-Review“ hasábjain folytatott vitaközlésai szerint az átöröklés színezetével bírnak.

A vizsgákról jut eszembe az az elmélet is, amit a Pista gyerek a meleg kiterjesztő erejéről a nagy drukokban megreszkírozott.

Mivel bizonyítjuk legjobban, hogy a melegben a tárgyak kiterjednek, a hidegben összehúzódnak? kérdő a tanyai népiskolai néptanító.

A vakációval, — feleli Pista — mert karácsonykor csak hét napig, húsvétkor tíz napig, míg nyáron már két hónapig tart a vakáció.

R. S. verset írt, s ezt beküldte lapunknak közlés reményében azzal, hogy nem feltűnési vágyból teszi ezt, hanem, mert érzi, hogy benne mozog valami.

R. S. uram, ha önben mozog valami, nem kell annak okvetetlenül költői tehetségnek lenni, — pántlika féreg is lehet az.

Nem itt történt. Egy boldog házasságban nem a rendes határidőre, hanem 24 évre beköszönt a golya és meghozza a trónörökös, melyre a bába azt mondja:

— Szakasztottan az „apja“!

Az „apa“! pedig büszkén mondja L. . . barátjának:

— Ugy-e! „Öreg ember nem vén ember.“

Ugyan kérlek, mondja L. . . , láttam én már nagyobb esodát is!

Mit?

Láttam, hogy a bárány megette a farkast. Ugyan . . . ostobaság!

Dehogy! Tényleg megette! Csak éppen egy orosz lány segített neki egy keveset.

Leteszem a tollat, melyet egy féléven át e rovat alatt koptattam. — Tisztelettel, alázattal bocsánatot kérek mindazoktól, a kikkel itt foglalkoztam.

Ezt meg is fogják tenni, mert mindig vigyáztam arra, hogy a tollnak ne legyen fullánkja, ne sértsek meg senkit. — Egyes kisebb felszégeket, fonákságokat hoztam elő a diszkréció homályából, de nem azért, hogy az illetőt ezért kipellengérezzem, hanem, hogy elmókázzak, eltrefáljak, s amennyire lehet a nehéz problémákkal foglalkozó elfáradt elméket könnyed modorban írott furesaságaimmal megpihentessem. Ez volt a céloim.

Isten Önökkel — a viszontlátásig — ö.

HIRDETÉSEK.

Műegyetemi hallgatót

keresek jó díjazás mellett, aki a szünidő tartama alatt ábrázoló mértanból és algebrából reáliskolai tanulóknak órákat adna. Cim a kiadóhivatalban.

16774/1908. szám.

Versenyárgyalási hirdetés.

A magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetősége nyilvános írásbeli egységáras versenyárgyalást hirdet:

Az Arad állomáson létesítendő gépházának, a kutmedencének és a hozzávezető szivócsatornának előállítási munkálataira, megjegyezvén, hogy az építéshez szükséges építési anyagot elsőrendű minőségben a vállalkozó köteles adni.

A pályázati feltételek, a szerződés-tervezet, az ajánlati minta és a költség-számítás a magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetősége pályafentartási osztályában (II. oszt.) 3 korona lefizetése mellett, a hivatalos órák alatt délelőtt 8-tól délután 2 óráig bármikor beszerezhetők, vagy írásbeli megkeresés mellett a megfelelő bélyegjegyek előzetes megküldése után, királyi postán is megkaphatók. Az építmeny tervei a pályafentartási osztálynál megtekinthetők. Ugyancsak az említett hivatalnál megtekinthetők: a munkák és szállítások kiadására vonatkozó feltétlfüzet általános határozatai, az államvasutak vonalain előállítandó épületek leírása és feltétlfüzetek részletes határozatai is, melyek a m. királyi államvasutak igazgatóságának budapesti nyomtatványtárából megszereshetők.

Az ajánlatot 1 koronás magyar okmánybéllyel, az ajánlat mellékleteit, ugy-mint pályázati feltételek, szerződés tervezet és költség-számítást pedig ivenként 30 filléres magyar okmánybéllyel ellátva, lepecsételt borítékban a következő felirattal:

„Ajánlat a 16774/1908. sz. versenyárgyalási hirdetés alapján a m. kir. államvasutak Arad állomáson létesítendő gépház előállítási munkálataira“ kell benyújtani vagy postán beküldeni és pedig legkésőbb 1908. évi július hó 1-én déli 12 óráig az aradi üzletvezetőség általános osztályának (I. oszt. főnökéhez, aradi és esanádi egyesült vasutak palotája, I. em. 13. ajtószám.)

Az ajánlatok a benyújtásra kitézött határidő leteltével a m. kir. államvasutak aradi üzletvezetősége I. osztályában azonnal felbontatnak, mely alkalommal az ajánlattevők, vagy azok igazolt képviselői is jelen lehetnek.

Az ajánlatok benyújtását követő napon, vagyis 1908. évi június hó 30-án déli 12 óráig a pályázóknak 1900, azaz egyezer-kilencszáz korona bánatpénzt kell a magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetősége gyűjtőpénztárána, hivatkozással a hirdett versenyárgyalás számára akár készpénzben, akár állami letétekre alkalmas értékpapirokban letenni, mely bánatpénz esetleg posta útján is beküldhető.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam szerint számíttatnak, de névértéken felül számításba nem vétetnek.

Azon felek, kik a postatakarékpénztár cheque forgalmában bent vannak a bánatpénzt a postatakarékpénztár útján is letehetik. Az ajánlatban a bánatpénz letételének megtörténte megemlítendő ugyan, de az erről nyert letéti jegy nem esatolandó. A bánatpénzt az ajánlatba csatolni nem szabad, mert az ilyen csatolt összeg bánatpénzü el nem fogadható.

Az itt felsorolt feltételektől eltérő, szabálytalanul kiállított, az ajánlattevő, vagy meghatalmazottja által alá nem irt, javított vagy vakart szövegű, peccséttel le nem zárt, sértett borítékba helyezett, a kitézött határidő után érkezett, a pótlólag vagy esetleg táviratilag tett és oly ajánlatok, melyekre nézve az előirt bánatpénz előlegesen le nem tételt, figyelembe nem vétetnek.

Olyan ajánlattevők, kik a pályázat tárgyát képező munkák teljesítésére törvényes képesítéssel nem bírnának, kötelesek ajánlataikban ily képesítéssel bíró megbízottat megnevezni és annak képesítését igazolni.

Aradon, 1908. június hó.

206-3-3

Az üzletvezetőség.

(Utányomás nem díjazatik.)

16416/1908. szám.

Versenyárgyalási hirdetés.

A magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetősége nyilvános írásbeli egységáras versenyárgyalást hirdet:

Arad állomáson létesítendő távirat-ellenőrségi raktár és műhelyépület előállítási munkálataira, megjegyezvén, hogy az építéshez szükséges anyagok közül a falazó és padlóburkoló téglát, a geptéglát, továbbá az oltatlan meszet, cementet, homokot, salakot és tetőfedő eserepet a m. kir. államvasutak aradi üzletvezetősége adja, illetve becsájta vállalkozó rendelkezésére, a többi építési anyagot pedig elsőrendű minőségben a vállalkozó köteles adni.

A pályázati feltételek, a szerződés-tervezet, az ajánlati minta és a költség-számítás a magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetősége pályafentartási osztályában (II. oszt.) 3 korona lefizetése mellett, a hivatalos órák alatt délelőtt 8-tól délután 2 óráig bármikor beszerezhetők, vagy írásbeli megkeresés mellett a megfelelő bélyegjegyek előzetes megküldése után, királyi postán is megkaphatók. Az építmeny tervei a pályafentartási osztálynál megtekinthetők. Ugyancsak az említett hivatalnál megtekinthetők a munkák és szállítások kiadására vonatkozó feltétlfüzet általános határozatai, az államvasutak vonalain előállítandó épületek leírása és feltétlfüzetek részletes határozatai is, melyek a magyar királyi államvasutak igazgatóságának budapesti nyomtatványtárából megszereshetők.

Az ajánlatot 1 koronás magyar okmánybéllyel, az ajánlat mellékleteit, ugy-mint pályázati feltételeket, szerződés tervezetét és költség számítását pedig ivenként 30 filléres magyar okmánybéllyel ellátva, lepecsételt borítékban a következő felirattal:

„Ajánlat a 16416/1908. sz. versenyárgyalási hirdetés alapján a magyar királyi államvasutak Arad állomáson létesítendő távirat-ellenőrség raktár és műhelyépület előállítási munkálataira“ kell benyújtani, vagy postán beküldeni és pedig legkésőbb 1908. évi július hó 11-én déli 12 óráig az aradi üzletvezetőség általános osztályának (I. oszt.) főnökéhez (aradi és esanádi egyesült vasutak palotája I. em. 13. ajtó sz.).

Az ajánlatok a benyújtásra kitézött határidő leteltével a magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetősége I. osztályában azonnal felbontatnak, mely alkalommal az ajánlattevők, vagy azok igazolt képviselői is jelen lehetnek.

Az ajánlatok benyújtását megelőző napon, vagyis 1908. évi július hó 10-én déli 12 óráig a pályázóknak 600, azaz Hatszáz korona bánatpénzt a magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetősége gyűjtőpénztárána, hivatkozással a hirdett versenyárgyalás számára, akár készpénzben, akár állami letétekre alkalmas értékpapirokban letenni, mely bánatpénz esetleg posta útján is beküldhető.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam szerint számíttatnak, de névértéken felül számításba nem vétetnek.

Azon felek, kik a postatakarékpénztár cheque-forgalmában bent vannak, a bánatpénzt a postatakarékpénztár útján is letehetik. Az ajánlatban a bánatpénz letételének megtörténte megemlítendő ugyan, de az erről nyert letéti jegy nem esatolandó. A bánatpénzt az ajánlatba csatolni nem szabad, mert az ilyen csatolt összeg bánatpénzü el nem fogadható.

Az itt felsorolt feltételektől eltérő, szabálytalanul kiállított, az ajánlattevő, vagy meghatalmazottja által alá nem irt, javított vagy vakart szövegű peccséttel le nem zárt, sértett borítékban helyezett a kitézött határidő után érkezett, a pótlólag vagy esetleg táviratilag tett és oly ajánlatok, melyekre nézve az előirt bánatpénz előlegesen le nem tételt, figyelembe nem vétetnek.

Olyan ajánlattevők, kik a pályázat tárgyát képező munkák teljesítésére törvényes képesítéssel nem bírnának, kötelesek ajánlataikban ily képesítéssel bíró megbízottat megnevezni, és annak képesítését igazolni.

Aradon, 1908. évi június hó.

220-3-1

Az üzletvezetőség.

Fehérnemű himzés és varrás részletfizetésre.

Elismert elsőrendű, garantált kézi himzés. Tetszés szerinti havi részletekben törleszthető

Kuszár L.-nél, ezelőtt Pinkusz A.

Zombor, Zrínyi-utca 11. szám. 212-2-1

2634/kg. 1908. szám.

Pályázati hirdetés.

Bács-Bodrog vármegye titeli járásba kebelezt Káty községben üreseedésben levő végrehajtói állásra pályázatot hirdetek s felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényüket hozzám f. évi július hó 13-ig annál is inkább adják be, mert a később érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

Az állás javadalmazása évi 600 kor. Titel, 1908. június hó 14-én.

SZEMZŐ JÁNOS,

299-3-2

főszolgabíró.

Hirdetés.

Kossuthfalva községben több egyén egy artézi kut furatását határozta el, felhívom mindazokat, kik a kut furatását elvállalni óhajtják, hogy ebbeli ajánlatokat hozzám mielőbb nyujtsák be; az ajánlathoz csatolják mindazon okmányokat, melylyel igazolják, hogy eddig hány és minő eredménnyel furtak artézi kutat.

Kossuthfalva, 1908. június 23-án.

PÁLICH ANTAL,

223-2-1

jegyző.

1747. szám. 1908.

Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírre teszi, hogy a zombori kir. járásbíróság 1908. évi Sp. III. 158/3 számú végzése következtében dr. Turányi Zsigmond zombori ügyvéd által képviselt Szuppek Gyula javára dr. Kronits István zombori lakos ellen 533 kor. 30 fill. s járuléka erejéig 1908 évi április hó 8 án foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 1400 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: 2 ló nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járásbíróság 1908 évi V. 884/4. sz. végzése folytán 330 korona hátr. tőkekövetelés ennek 1908. évi február 12. napjától járó 5% kamatai és eddig összesen 89 kor. 40 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Zomborban adós lakásán leendő eszközésére 1908. évi július hó 3. napjának délelőtti 9 órája határidőül kitézik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Zomborban, 1908. évi június hó 10-én.

Styrum Mór,

kir. bir. végrehajtó.

225-1